

协商建言共筑公共卫生安全坚固防线

——市政协专题协商会聚焦我市公共卫生应急管理体系建设

市政协积极参与抗击新冠肺炎疫情,将公共卫生应急管理体系建设作为重点协商议题,在广泛深入调研的基础上,召开议政性常委会,组织政协组织、广大委员和抗疫一线人员积极建言献策,与政府相关部门开展专题协商,力促提升我市应对公共卫生事件的能力和水平。

我市公共卫生应急管理体系建设短板及应对

市政协教科卫体委员会

在市政协公共卫生应急管理体系建设专题协商会议上的发言
市卫生健康委

市政协组织调研组,就我市公共卫生应急管理体系建设专题,于3月至6月开展了调研。

一、疫情大考下,我市公共卫生应急管理体系短板凸显

短板一:大疫来袭凸显预防控制能力不足
一是疾控中心能力薄弱。表现为组织机构不健全、编制核定不科学、人员招聘不到位、专业人才紧缺、实验室能力薄弱、财政投入不足。

二是基层防控存在短板。主要是社区防控有盲区、发热门诊不规范、基层医卫力量薄弱、全民防线未筑牢。

短板二:疫情突发凸显应急处置能力不足
一是缺少常设的公共卫生应急指挥机构,二是卫生应急队伍能力弱,三是应急预案缺少演练,四是应急物资缺口大。

短板三:确诊病人增加凸显医疗救治能力不足
一是市二院救治能力薄弱,二是县级综合医院感染科能力不足。

二、疫情持续,补齐公共卫生应急管理体系短板迫在眉睫

建议着眼补齐“六项短板”,筑牢我市公共

卫生“防护网”“隔离墙”。

(一)补“预防”短板,提高公共卫生应急防控能力

1.织密“早发现、早报告”防控网。一是完善社区网格化管理,提升一线防控能力,构筑群防群控严密防线。二是加强市、县疾控中心实验室检测、流行病学调查专业力量,提高病毒检测、患者溯源能力。三是建立医防融合机制,明确医疗机构公共卫生职能,落实疾病预防控制职责。

2.筑牢“早隔离”防护墙。市、县应建立和完善重点传染病早隔离应急预案,明确工作流程和规范,以备应急时能快速安排。

3.增强全民防控意识。健全公共卫生健康教育常态化机制,要运用多种方式大力开展公共卫生知识宣传教育,让市民自我防控能力逐步提升。

4.健全疾控组织机构。尽快筹建琅琊区疾控中心,按要求配齐设备和人员,提升城区公共卫生服务能力。

(二)补“人员”短板,切实增强公共卫生队伍力量

1.补齐编制缺口。对有缺编的市、县疾

控中心、乡镇卫生院、村医,尽快公开招聘,力争在2021年前解决缺口问题。

2.创新人才引进方式。对疾控中心、传染病医院等机构急需的特殊岗位专业人才,可采取年薪制、特殊岗位津贴等招聘方式,纳入组织部门人才引进工程。

3.开展规范化培训。联合医科大学、职业院校,通过定向委培与短期专业培训相结合的方式,对公共卫生人员进行规范化培训,提升公共卫生队伍专业素养。

(三)补“硬件”短板,完善公共卫生基础设施

1.市二院建设项目规模再论证。

2.推进各级医疗机构传染病诊疗标准化建设。

3.加快城市老旧小区改造,创造条件实现小区物业管理全覆盖。

(四)补“投入”短板,提升公共卫生应急保障能力

1.建立应急物资储备制度。既能保证“战时”快速反应、集中调配需求,也能兼顾“平时”任务和运行成本。

2.完善重大疫情医疗救治费用保障机制。实现公共卫生服务和医疗服务的有效衔接,提

升应对突发公共卫生事件应急处置能力。

3.加大财政投入力度。加大基层医疗卫生机构公共卫生经费投入,提升基层公共卫生服务能力。

(五)补“智慧”短板,建突发公共卫生应急信息化平台

学习宁波经验,由卫健部门牵头,推进疾病防控数据与电子病历、电子健康档案、全员人口信息数据库互联互通,汇聚卫生、公安、人口、重点场所等应急相关数据,实现对当前态势全面感知、处置资源统筹调度、重要信息统一发布、关键指令实时下达、各方力量协同联动、发展趋势智能预判。

(六)补“体系”短板,完善突发公共卫生应急指挥体系

1.设立全市公共卫生应急指挥中心。负责对全市突发重大公共卫生事件实行集中统一领导、指挥和调度,明确相关部门职责。

2.建强卫生应急专家组与应急队伍。充实滁州市突发公共卫生事件应急管理专家组,发挥专家和智库的决策咨询作用。

3.推进预案先导,优化区域公共卫生应急响应规程。

加快推进我市公共卫生应急体系建设

市政协常委、九三学社滁州市委秘书长 杜华劲

一、健全市、县两级公共卫生事件应急指挥体制。加强重大疫情应急指挥机制建设;建立滁州市重大公共卫生安全专家库;健全防治结合、联防联控、群防群治工作机制;提升公共卫生和重大疫情防控法治化水平,普及传染病防治法律法规。

二、改革完善疾病预防控制体系,全面提升基层防控和服务能力。从机构管理体制改革、能力提升、人才队伍建设、人员待遇保障等方面入手,提高重大公共卫生风险发现、报告、预警、处置能力。加强疾控机构实验室能力建设健全应对突发公共卫生事件的机制和公共卫生体系。

三、加强医疗卫生资源配置,强化重大疫情救治体系。完善市、县一体化医疗服务体

系,加大对传染病医院的投入,改善诊疗条件;加强院前急救体系建设,完善网络布局,完善急救车辆(包括负压救护车)配备;持续加强分级诊疗等制度建设;完善基层医疗卫生机构运行机制,加强基础设施建设和物资配备,为医疗救治和疫情防控提供坚强后盾。

四、加强人才队伍和学科建设,提高疫情防控救治能力。完善疾控机构和综合医院感染性疾病、卫生应急管理 etc 学科建设;健全完善公共卫生医师和感染性疾病临床医师人才队伍培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制等方面的政策;对主动积极参加疫情救治的一线医护人员,在职称评定、岗位晋升和聘用时优先,对从事疫情防控工作人员,按照国家和省有关规定给予适当的津贴、补贴。

“六个一”助推社区公共卫生应急管理体系建设

政协委员、农工党滁州工委委员 吴晓健

针对社区在疫情防控中存在的短板和问题,建议:

1.“一单位”牵头。由社区负责制定本社区公共卫生应急管理预案和应急管理措施,指挥协调本社区重大突发公共卫生事件防范应对工作。

2.“一张单”研判。社区牵头对可能存在的风险隐患进行分析研判,充分征求意见,广泛听取建议,把所有可能出现的情况尽量想全,工作部署、风险难点、应对措施考虑等等都谋划周密,考虑长远。

3.“一揽子”统筹。社区统筹协调,基层卫生组织、社区居委会等共同参与,广泛动员社区各种力量,培育志愿者队伍,做到条块结合、块面结合,有序、规范、科学做好相关工作。

4.“一张网”互动。推进“简化办、网上办、就近办、移动办”,推进应急场所、应急设施、应急事项、应急流程、应急规范建设。加快社区应急广播建设,利用微信、微博、网站、客户端、头条号、抖音号等新媒体,织密分众传播、分类覆盖的信息传播网络。

5.“一平台”指挥。建立公共应急指挥中心,让应急服务资源、信息传输、事情预警、区域安全监控、指挥处置富集到这个中心上来,融合智能分析与决策的综合应急信息管理平台,形成研判、协商、合作和共享的“大格局”。

6.“一把剑”压责。通过巡查、通报等形式,严格落实网格内相关单位、部门职责,对落实不力的,通报相关单位和部门的上一级主管部门,让“小巷总理”工作有抓手,管理有力度。

加强基层公共卫生应急管理体系建设

定远县政协委员、拂晓乡政协履职小组 陈铭佳

(一)大力倡导卫生健康理念。大力开展公民卫生健康知识普及和公民意识教育,引导群众自觉养成勤洗手、戴口罩等良好生活习惯和卫生习惯。

(二)建立健全应急管理体系。完善市、县、乡三级公共卫生应急网络,完善相关工作机制和应急预案,做到储备常态化,实现应急物资供应保障安全。

(三)加强公共卫生基础设施建设。加快建设市级传染病专科医院和县级综合性医院的传染病分院(区)建设,承担传染病收治任务。在乡镇中心卫生院设立感染性疾病科,设置隔离观察室,充实全科复合型人才,强化综合诊疗功能。

(四)加强专业人才培养。科学制定

卫生人才队伍建设规划,加强卫生人才的引进、培训和培养,持续加强全科医生培养,整合医疗资源,快速提升疾病预防控制和突发事件的应急处置能力。

(五)加强中医药事业的发展。加强科研攻关,发挥中医优势,培养一批中医人才。

(六)运用大数据防控公共卫生事件。加快建立权威的市级层面的大数据平台,强化组织统筹,打破数据壁垒,综合多维度数据,加强数据分析,及时准确掌握高危人群动态,科学研判预测疫情发展态势。

(七)突出政府主导投入和发展。完善“政府投入、分级负责”的经费保障机制,增加疾控财政专项经费。探索推进医保资金、商业保险等购买疾病预防控制服务。

完善应急管理体系 有效应对公共卫生突发事件

市政协常委、民革滁州市委副主委 李维春

1.完善重大传染病预警监测体系。一是预警监测对象全覆盖。二是监测关口前移。三是及时完善预警传染病目录。

2.优化传染病报告制度。整合我市医疗机构及疾病预防控制中心资源,对预警数据进行汇总分析、科学研判、风险评估,如发现可能出现重大传染病风险,应立即上报政府部门。

3.加强传染病检验平台建设,做到应检尽检。一是快速提升病毒核酸检测能力。二是完善微生物实验室建设。

4.提高突发传染病应急响应能力。一是增加财政投入。二是重视学科发展。三是建立公共卫生医疗应急联动机制。

5.完善公共卫生应急管理体系。一是成立

公共卫生应急指挥部。二是完善公共卫生应急预案。实现医疗、疾控、公安、应急、监督、卫生主管等部门的无缝对接,明确各部门应急联系人和工作职责,提高公共应急事件处理效率。三是建立应急物资储备清单制度。做好突发重大传染病时医用(外科)口罩、医用防护口罩、医用防护服、护目镜、消毒用品等应急医疗物资储备,实行平时服务、灾时应急、采储结合、动态管理。

6.推进公共卫生法制化建设。大力宣传《传染病防治法》《野生动物保护法》《突发公共卫生事件应急条例》等相关法律法规,通过普法、严格执法,进一步打击公共卫生领域违法犯罪,尤其是野生动物非法交易,让社会民众畏法、敬法、守法、护法。

提升突发传染病应急救治能力建设

政协委员、滁州市第二人民医院感染科副主任 邱云珍

1.加大政府投入与监管,提升突发传染病应急救治能力。一是加大政府投入。增加传染病医院及传染病专科的财政投入,增加传染病专项经费及政策性补贴,完善传染病医院及专科的基础建设和设备升级。二是加快人才引进培养与学科建设。实行政策倾斜,为传染病医院及专科引进人才、培养人才,适度提高传染病医院及专科医务人员的待遇、社会认可度。三是提升综合学科水平。建成大传染科的综合性医院,加快传染病医院重症医学、呼吸、消化、急救等相关学科建设,提升传染病专科的综合学科水平与救治能力。

2.建立健全应急联动机制,提升突发传染病快速响应能力。一是建立应急联动机制。建立含传染病、疾控、重症医学、呼吸等相关学科

在内应急队伍,制定联动工作机制及方案。二是加强应急演练。定期做好应急演练,做到平时服务于临床医疗服务、紧急时能快速转换为突发传染病应急队伍。

3.加快传染病检测检验能力建设,提升应检尽检能力。加快医学实验室人才培养与建设,提升传染病病原学与血清学检测能力。完善临床PCR实验室的规范化、程序化建设,提升包括新冠病毒在内的核酸检测能力,做到应检尽检。

4.完善应急医疗物资清单制,提升应急物资保障能力。建立科学完善的应急医用物资清单,实行医用外科口罩、N95口罩、隔离衣等医用应急物资采储结合、动态管理,提升应急物资保障能力。

夯实公共卫生基层基础 构筑疫情防控铜墙铁壁

琅琊区琅琊街道政协召集人 宛晓光

一、健全相关法律法规,做到依法防控。通过市级层面出台相关条例,健全我市公共卫生应急管理法律法规体系,做到依法防控。

二、优化应急管理体系,补齐功能短板。例如琅琊区目前就没有疾病预防控制中心,疫情的出现暴露功能缺失带来工作上的困扰,疫情防控措施的落实相对于兄弟县市明显感觉力不从心。建议对我区公共卫生应急管理体系中的功能短板逐步优化布局到位。

三、健全信息网络体系,畅通信息渠道。疫情期间出现多起以谣传谣的不良事件,导致群众知情权受限,产生恐慌心理。建议在公共卫生应急管理中,疏通信息上传下达的通道,搭建平台,实现信息共享,不仅可以减少不必要的舆情,更可以提高疫情防控效果。

四、强化专业队伍构建,增强危机意识。建议平时要多开设提高应急处置能力的专业培训,提高其技能,强化专业队伍的建设,增强专业队伍应对疫情的专业能力。

五、加大宣传演练力度,建立战略物资储备链。在此次疫情中暴露出防疫物资储备不足的问题,建议加大宣传演练力度,同时运用新技术、利用大数据,实现云采集、云存储、优化区块链供给,对区域内工厂、供应商等载体平台进行摸排造册登记,确保疫情时防疫物资供应链顺畅。

六、完善保险救助体系,做好后期保障工作。疫情影响带来一些特困群体生活陷入困境,暴露出我们在保险救助方面的短板。建议做好保险和救助工作,切实减轻政府财政负担,真正做到大疫之后无大忧。